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Dossier pédagogique

Coté programmes : Programme EDD

Physigue/Chimie :

L/ES :
* Défi énergétique
*  Nourrir 'humanité (en commun avec les SVT)

SVT:
Secondes :
* Lesol, une ressource a préserver (intervention d’un chercheur en pédologie)
* Biodiversité, impact de 'homme
* Laressource pétrole, cycle du carbone déséquilibré
* L’énergie solaire et son entrée dans le cycle de la matiére
* L’énergie solaire et sa transformation en énergie cinétique (éoliennes, hydroliennes...)

Premieres S :
* Santé et environnement
*  Nourrir I'humanité : agrosystémes et leur gestion, impact de notre mode de nutrition

Premieres L/ES :

*  Nourrir I'humanité : agrosystémes et leur gestion, impact de notre mode de nutrition, conservation des
aliments... (en commun avec la physique /chimie)

Terminales S :
* Spé: changements climatiques
*  Tronc commun : géothermie

Histoire /Géographie :
* En histoire-Géo, le DD constitue une thématique dans tous les chapitres de géographie abordé. Sa
définition est construite des le chapitre introductif de seconde et appliquée a des ressources comme la

nourriture, I'eau, I'énergie, puis ressurgit avec d'autres angles de lecture sur la ville, les littoraux, les
mondes arctiques...

SES:
Programme de seconde

La pollution : comment remédier aux limites du marché ?

On montrera comment dans un modele simple de marché se fixe et s’ajuste le prix en fonction des
variations de I'offre et de la demande. En partant d’'un exemple, on construira les courbes d’offre et de demande,
on recherchera les facteurs susceptibles d’expliquer leur déplacement et on en analysera I'impact en termes
d’augmentation ou de baisse des prix. Ce théme pourra étre I'occasion de recourir a un jeu mettant en évidence
de maniere expérimentale le fonctionnement d’un marché. En prenant appui sur I’'exemple de la pollution, on
montrera que le fonctionnement du marché ne conduit pas nécessairement les producteurs a

Prendre en compte les colts sociaux. On présentera les politiques incitatives (taxes, subventions) ou

contraignantes (normes) que la puissance publique est conduite a mettre en place pour pallier cette défaillance
du marché
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Programme de terminale

. Economie du développement durable

3.1 La croissance économique est-elle compatible avec la préservation de I'environnement ?

Capital naturel, physique, humain, institutionnel, biens communs, soutenabilité, réglementation, taxation,
marché de quotas d'émission.

On expliquera pourquoi I'analyse économique du développement durable, qui se fonde sur la
préservation des possibilités de développement pour les générations futures, s'intéresse au niveau et a
I'évolution des stocks de chaque type de capital (accumulation et destruction) ainsi qu'a la question
décisive du degré de substitution entre ces différents capitaux. On évoquera, a l'aide d'exemples, les
limites écologiques auxquelles se heurte la croissance économique (épuisement des ressources
énergétiques et des réserves halieutiques, déforestation, augmentation de la concentration des gaz a
effet de serre, etc.).

L'exemple de la politique climatique permettra d'analyser les instruments dont disposent les pouvoirs
publics pour mener des politiques environnementales. En lien avec le programme de premiére sur les
marchés et leurs défaillances, on montrera la complémentarité des trois types d'instruments que sont la
réglementation, la taxation, les marchés de quotas d'émission.

Acquis de premiere : externalités, droits de propriété, offre et demande, défaillances du marché.
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Source : Pro Mont-Blanc, collectif international des associations pour fa
protection du Mont-Blanc. Dessin de J. Ravane!

Document d'accroche: discution avec les éléves a partir de l'intitulé du chapitre

=> émergence de notions:

» respect de la nature, écologie, préservation de 'environnement

» Economie, station de sport d’hiver,emploi,pollution, développement durable

Faible anthropisation
en raison des
contraintes

randonnée
Stations de sport
d’hiver (immeubles,
remontées
mécaniques)
Source : Pro Mont-Blanc, collectif international des associations potH
protection du Mont-Blanc. Dessin de J. Ravanel

[ 3
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Conséquence de la réflexion:

Construction d’une PB:
Peut-on valoriser les potentialités
des territoires et surmonter les
contraintes
tout en préservant les ressources?

I- EDC : Les calanques de la

Vl..,"‘», e » ‘,;f'{i k¥ S s .

* Réponses aux questions a partir des documents du
manuel p.98 a 100 + une vidéo sur le risque
d’incendie issue de la Web TV du parc.

Cours en trois parties:
* A- Un milieu exposé aux conflits d'usage
* B- Un milieu menacé

* C-Un milieu & protéger (mise en évidence des
contradictions entre enjeux économiques et enjeux
environnementaux

I
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UNE POPULATION DE RATONS-LAVEURS

On étudie une population de ratons-laveurs
dans une zone. On remarque que chaque an-

, 1 .
née, 3 de la population meurt et que — de la

population se reproduit. Chaque femelle donne
naissance en moyenne a 2 petits. Avant de
commencer I'étude (durant 1'année 0), on peut
compter 30 ratons dans la zone.

On note 1w, la population de ratons n année aprés le début de 'étude.
1) Caleuler uy, us et us.

2) Dans le tableur ci-dessous, que faut-il écrire dans la cellule encadrée pour
calculer les termes suivants de la suite ?

n un
0 30

1 ?

2 \
3

F

5

6

7

a

9

10

Donner une formule pour passer de u, a uny1.

On décide d'introduire 5 ratons chaque année dans cette zone.
On désigne par v, la population a l'année n.
3) Etablir une formule pour calculer vn41 en fonction de vy,.

5) A l'aide de la calculatrice, prévoir ce que va devenir la population de ratons,

[ s
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€SP Espagnol — Quelques projets réalisés sur le DD

1.En lére: Séquence sur la protection de I'environnement,

Doc 1 : Photo montrantla pollution surlas plages dans las Ilas Balsaras

Doc 2 : Comprzhension orale surles conséquancasde la pollution surl'snvironnameant. le risqua pourles
animsux marins st pour la flore.

L=s iniciatives proposéss par cartains parants, cartains snsaignants.

Racherchs d'sutrss iniciatives possibles.

Doc 3 : Vidéo axtraita d'un journal tlaviss aspasnol sur le tri des dachats en Espagna.

Doc4 : Texte « La escasszd= agua » surles nécassités d'économiser 'zau, les diff2rentes attitudas aavoir.
Téche finals : Construction d'affichas pour sensibilisar las élavas autour de différants aspacts du

dévaloppement durable, da la protection da2 'environnament (économis d'snargie, conomies d'2au, utilisati
des transports publiquas, tri des dachats, atc...)

2. Autre séquence en lére : Lzs conséquences da la culturz intansiva en Andslousis, « el mar de plastico >
a Almeria ot I'agriculturas biolosique 2n Paraguay.

3. Autre projet a venir : Organisation d'un troc antrs 2léves avec une séquenca surlasocisté da
consommation en lara,

4. Théme de la déforestation abords an tarminal= dans una séquance surlidsa dz progras

5. Theme des manipulations génétiques et des conséquences dans notre alimentationasbordz en lars
dans une séquencs surl'idés de prosras

Et de nombreuses séquences sur la consommation et le développement durable (voir projet/bourse aux
vétements)

[ 6




Lycge Charles |,
"S&der T

L'Homme et la gestion de la biodiversité a I'échelle des écosystemes

Restauration de
I'écosystéeme riviéere

Création de méandres et
restauration de la végétation

des rives (plantation d’arbres) Reconstitution

dun petit bois

Ameénagement
écologique des
rives

Riviere

6 Evolution d’un paysage au cours du temps en relation avec les activités humaines.
a. Paysage rural du xix® siécle. b. Culture intensive avec modification du trajet de la riviére et épandage
de pesticides et d’engrais. c. Aménagement de la zone de culture intensive afin de restaurer la biodiversité.

® Espeéces présentes, au XIX® siécle, dans un paysage rural (doc. 5a) 1,
@ Espéces présentes lors de la culture intensive (doc. 5b) L LA 4 J . L ® ././// ‘.\\‘.(“
1 ] - - N | \ {
© Espéces présentes suite a un aménagement d'une zone de culture [ Q&lﬁfher Fétt que Ray-grass
intensive (doc. 5c) Mai Blé\,‘ ' | corniculé | des prés a\'n’a'ais
L R L g 2 L X X L R J ® L2 L L X J o

y

L X
R0, r? - R 2
= e 0| Teete % Graride”"| Menthe
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VIE
&
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oo e
- 7, ) o TiI!% . S
e : A 3 % @'m. ﬁe 9
Grﬂille Papil%ns afeules | I N sous Uinfluence

- i Grillons | Tanche Truite Tremble ine Bleuet
Ecrevisse plates glutineux de 'Homme.

)
!

1- Calculez le pourcentage d’espéces disparues lors de la mise en place de la culture intensive en fonction du

nombre total d’espéces aujourd’hui.

2- Nommez les nouvelles espéces installées dans la culture intensive et proposez des hypothéses expliquant leur
origine.

3- Décrivez les effets de 'aménagement de la zone de culture sur la biodiversité.
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Exploitation de sources d’énergie renouvelable par ’lHomme

Votre ville (en Bretagne) a été choisie pour accueillir prochainement un parc éolien. L’entreprise « Finistére Eoliennes » vous
a missionné pour tenir une réunion d’information avec les riverains.

Il s’agit de rassurer la population sur les nuisances éventuelles et de leur présenter le bien fondé du projet éolien et I'intérét
de la production d’énergie renouvelable dénuée d’impact sur le climat.

Préparez cette réunion d’information permettant d’expliquer I'intérét de I'implantation de ce parc Eolien dans

votre région.

Document 1 : Carte des vents moyens en France

Le gisement 3
éolien* L??
(en mis)
Y D RN W M
35 2 <45 = <50 00 <55 <10 | | Zone!
35-45 45-55 50-60  55-70 70-85 | Zone2
45-50 55-65 60-70  7,0-80 85-100 | Zone3
50-60 65-75 70-85  80-9,0 100-115 [ Zone 4
>80 >15  >85 @ >90 >15 [ Zones

* Vitesse du vent & 50 métres au-dessus du sol en fonction de fa topographie
** Les zones montagneuses nécessitent une étude de gisement spécifique.

Document 3 : Graphique présentant la puissance électrique délivrée

par une éolienne en fonction de la vitesse moyenne du vent

Y T T

100 T T T T T r
Puissance électrique -
Puissance du vent

Puissance [kKW]

i X 1 i Il

Vitesse du vent [mis)

1] 2 4 B g 10 12 14 16 18 20

Document 2 : Fonctionnement d’une éolienne

i Pales
\E Diamétre : 25m

Génératrice
Moteur d'orientation
WER =
Hauteur :30m
Réseau
électrique

Transformateur

Le vent provoque la rotation des pales et cette énergie
mécanique est transformée en énergie électrique par une
génératrice (la puissance voulue détermine la longueur des
pales). Le rendement de transformation de I'énergie du vent
en électricité est de I'ordre de 30 %. Les derniéres nées des
machines, a vitesse variable, utilisent encore mieux le vent.
Les pales sont toujours orientées face au vent par un systeme
de gouvernail.

Il existe deux catégories d’éoliennes : les aérogénérateurs
domestiques (jusqu’a 25 kW) et les grandes éoliennes
généralement raccordées au réseau EDF.

Fiche technique: NM 750/48

Frein & disques

Paratonnerre | Entrée d'air Fail:Safe’ Axe principal
Gil?ueﬂe‘l Y / Revétemg'nt de Ro.ul?mtlant
Anémométres ,nacelle / /pnnclpa
Systéme de [ i Spinner/
refroidissement

Génératrice

Radiateur
d'huile

p S Seromoteur
Chassis d'orientation

NEG MICON

Une éolienne a une plage d’utilisation donnée : au-
dessous d’un vent faible (4m/s), elle ne tourne pas, et en
cas de vents violents, les pales sont mises en drapeau
offrant un minimum de résistance au vent (en France,
toutes les installations ont résisté a la tempéte de 1999).

[ 8
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Document 4 : Nuisances sonores ADEME
Le bruit d’'une éolienne provient du souffle du vent dans les

pales. Le son augmente avec la vitesse du vent.

Cependant le bruit ambiant (bruit du vent dans les arbres...)

s’amplifie plus rapidement que le bruit émis par les éoliennes.

Les émissions sonores dépendent également de

I'environnement, de la topographie du site, de la végétation . 120 dB >
) . pograp & seuil de la douleur
et de 'urbanisme.

Echelle du bruit
(en dB)

avion au décollage

concert discothéque

Les bruits perceptibles au pied d’une éolienne sont d’origine 90 dB

mécanique ou aérodynamique ; le bruit mécanique, qui était seuil de danger ™ klaxon ;
perceptible avec les premiéres éoliennes, a aujourd’hui E— ‘ restaurant scolaire
quasiment disparu. Le bruit aérodynamique, provoqué par le 8o automobile
passage des pales devant le mat, a également été fortement 70 salle de classe
réduit par I'optimisation du design des pales, et des matériaux 60 fenétre sur rue

qui les composent. éolienne

40 salle de séjour
chambre a coucher
vent léger

Une idée regue sur les éoliennes est qu’elles sont bruyantes,

d’ou la crainte de certains habitants quand ils apprennent

qu’un champ d’éoliennes va s’installer pres de chez eux. En a

effet, les éoliennes de premiere génération I'étaient. = - 0 h B§_>
Aujourd’hui, grace aux perfectionnements techniques seull d'audibilit
(diminution de la vitesse de rotation des pales, engrenages de précision silencieux, montage des arbres de transmission sur
amortisseurs, capitonnage de la nacelle), elles sont de plus en plus silencieuses.

L'inquiétude a ce sujet s’estompe bien souvent apres la visite d’'une ferme éolienne.
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La « maison aux algues », un immeuble qui produit sa propre chaleur !
AP 2nde

La plupart des logements sont consommateurs d’énergie (chauffage, électricité...). Depuis quelques années, des batiments dits
a Haute Performance Energétique ont vu le jour, démontrant qu’il est possible de réduire sensiblement la consommation
d’énergie pour I'habitat. Est-il possible de construire des maisons totalement passives, c’est-a-dire qui produisent plus
d’énergie qu’elles n’en consomment ?

Au cours d’un voyage, vous avez eu la possibilité de visiter la « maison aux algues » a Hambourg (Allemagne).
Vous étes chargés de présenter le fonctionnement de cette réalisation.

Document 1 : « la maison aux algues »

Située a Hambourg, la « maison aux algues » est ainsi dénommeée car
deux de ses fagades (exposées sud-est au sud-ouest) sont couvertes de
panneaux creux et transparents de quelques centimétres d’épaisseur
contenant des cultures d’algues unicellulaires.
Une salle des machines entretient une circulation d’eau enrichie en
dioxyde de carbone, azote et phosphore dans ces sortes d’aquarium tres
fins.

Les algues, qui se développent rapidement, sont
régulierement récoltées. Elles sont ensuite transformées
en une pulpe épaisse qui est utilisée dans une usine
produisant du biogaz par fermentation de cette
biomasse. L'énergie produite par la « maison aux algues »

1 - membrane + paroi

2 - cytoplasme 3 - noyau

4 - mitochondrie 5 - chloroplaste
6 - amidon

permet le chauffage de 15 appartements.

Document 2 : Un métabolisme trés performant

Certaines especes unicellulaires possédent des chloroplastes.
Couramment dénommées algues unicellulaires, elles peuvent
facilement étre cultivées en milieu aquatique.

Les algues unicellulaires comme les chlorelles (photographie et
schéma ci-contre) ont une forte teneur en chlorophylle (4% de
leur matiére séche) et leur rendement photosynthétique
(rapport entre la valeur énergétique des matieres organiques
produites et I'énergie lumineuse recue) est 5 fois supérieure a  Chlorelles observées au microscope
celui des plantes. optique.

[ 10
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Document 3 : La culture d’une algue unicellulaire

Quelques chlorelles sont mises en culture dans un ballon contenant
uniquement de I'eau enrichie en COz et des sels minéraux. Le ballon
est exposé a la lumiere.

Les photographies présentent ce ballon, ainsi qu’une goutte
prélevée dans le flacon aux 1¢7, 7™ et 15°™ jours de la culture et
observée au microscope. A partir de ces observations, il est
possible d’estimer le nombre de cellules. L'expérience a été
reproduite dans deux conditions d’éclairement.

108 nombre de cellules par mL

lumiére forte
lumiére faible

10° |

10*

0 5 10 15
temps (en jours)

Document 4 : La production et l'utilisation de « biogaz »

A partir de matiére organique comme par exemple les résidus de
plantes cultivées (tige et feuilles des céréales, pulpes de fanes de
betteraves ou de pommes de terre, tontes de pelouse...) il est
possible de produire du méthane (CHa).

Ce sont des bactéries qui transforment les molécules organiques
résultant de la photosynthese en méthane, par un processus
complexe appelé fermentation.

électricité chaleur

matiéres
organiques
fiiil |
| |
N . ) . fermenteur : moteur
A partir de ce « biogaz », un moteur peut produire du courant matiéres organiques + bactéries

électrique et récupérer de la chaleur. Un tel module de
cogénération permet d’atteindre un rendement énergétique de 85%.

1 g
DURABLES

N5

[ 1




Lycée Charles |, e ———

e
—Aedier ===

Nodier 2018-2019

TERMINALE S

Théme 2A : Géothermie et propriétés thermiques de la Terre
TD/TP 1 : La géothermie : une exploitation du gradient géothermique

But: - Mettre en relation les anomalies du gradient géothermique de certaines régions du globe et leur contexte géodynamique
- Déterminer I'origine de I’énergie géothermique

Activité 1 : Gradient géothermique et contexte géodynamique

Mise en situation et recherche a mener

La Guadeloupe est I'un des pays bénéficiant d'un grand potentiel géothermique.

On veut identifier le contexte géodynamique a I'origine de ce potentiel géothermique de la Guadeloupe.

Ressources

La géothermie consiste a exploiter la chaleur du sous-sol sous forme d’eau ou de vapeur.
Seule la géothermie moyenne et haute énergie permet de produire de I'électricité. Pour cela il faut
une température minimale de 150 °C.

Les centrales de haute énergie captent la vapeur d’eau contenue dans les nappes situées
entre 1500 et 3000m de profondeur et transforment cette énergie en électricité grace a une turbine
et un alternateur.

Les autres formes de géothermie, qui exploitent des températures plus basses, sont exploitées
exclusivement pour le chauffage seul ou associé a un dispositif de la climatisation.

La société Géothermie Bouillante exploite la centrale géothermique de Bouillante, en
Guadeloupe. C'est la premiére centrale électrique par géothermie en France.

Bouillante est située sur la cote ouest de Basse-Terre, en Guadeloupe. On trouve a partir de
quelques centaines de metres de profondeur des températures permettant de produire de I'électricité.

Les trois grands contextes géodynamiques globaux propices a I'exploitation de I'énergie géothermique :

opriétés

Contexte Position Particularités géologiques Propriétés thermiques
ngsgfe Limite de plaques Volcanisme actif. Flux thermique trés important, jusqu’a 350 mW.m2, en raison
océanique divergentes Sismicité importante et superficielle. de la remontée convective du manteau asthénosphérique.

Flux thermique important (plus de 100 mW.m-2), en raison de
Volcanisme actif. la remontée d’'un panache mantellique a partir d'une zone du
Sismicité peu marquée. manteau profond ou la température est plus élevée
relativement aux autres zones de méme profondeur.

Pas de situation
Point chaud privilégiée par rapport a
une limite de plaques

Volcanisme actif

Sismicité importante.

Plan de Wadati-Benioff : plan incliné le
long duquel se disposent les foyers
des séismes

Flux thermique faible (20 mW.m-2) a la verticale de la zone
de plongement de la lithosphére océanique.

Flux thermique important (plus de 100 mW.m-2) au niveau de
la lithospheére chevauchante portant I'arc volcanique.

Zone de Limite de plaques
subduction convergentes

Etape 1 : Concevoir une stratégie pour résoudre une situation probléme (durée maximale : 10 minutes)

Proposer une stratégie de résolution réaliste permettant d’identifier le contexte géodynamique a I'origine du potentiel géothermique du la
Guadeloupe.

Appeler I'examinateur pour présenter oralement votre proposition et obtenir la suite du sujet.

12
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Activité 2 : Gradient géothermique

- Ouvrez le fichier Excel « Géothermie » et sélectionnez I'onglet « Gradient géothermique ».

A Evolution de la température selon la profondeur dans
un forage du bassin parisien.

Bouillante (Guadeloupe).

1- | F3:Réaliser un graphique en respectant des conventions et des consignes

a 7km de profondeur).

2- | F3:Réaliser un graphique en respectant des conventions et des consignes

3- | I1: Extraire des informations d’un document — R2 : Mettre en relation des informations entre elles

en ces différents points du globe.

2000

3000
Profondeur (m)

La localisation de la centrale
-

Tone
de subduction

Plaque

A Edifice volcanique d'age <1Ma
W Centrale géothermique de Bouillante

ion:
Les installations Centrale

de Bouillante

|(ﬂEjEf des saux
refroidies

Puits
de captage

mp (aplages d'eau chaude
B Nappe deau

mp Infiltration d'eau de mer
md Infiltration d'eau pluviale

[Angers (Orléans Melun | Paris @eaux (Reims
-

Metz

Pour des raisons de présentation et de modélisation de I'intérieur du globe, I'axe vertical représentant la profondeur sera dirigé vers le bas.

4 Lexploitation de I'énergie

géothermique dans le Bassin
parisien. Le Bassin parisien compte 34
installations géothermiques. Elles puisent
l'eau dans I'une des grandes couches de
roches poreuses et perméables (ou
aquiferes) que compte ce bassin
sédimentaire. Cette eau, d'une
température de 56 a 85 °C, est
directement utilisée dans les systémes
de chauffage collectif.

Température (en °C)
50 100 150 200 250 300 350

5001 Boulllante
1000
5004 soultz-
Youe Bassin) sous-
2000 hatisien) Foréts 4
1 1
25001 1 .
: 1 1
30004 \ %
35004\ RO
40004 “ l‘ l'
4500 A k !
50004 1 U 1
55004

Profondeur (en m)
— Moyenne des mesures de forages
= = = Donnees extrapolées

A‘ lution de la tempé en

Cheminée ]

fonction de la profondeur, ou

A La centrale électrique de Bouillante en Guadeloupe. Lz centizle de
Bouillante est la premiére installation qui, en France, a commercialisé de |'électricité
produite grace a I'énergie géothermique. Elle couvre environ 7% des besoins en électricité
de la Guadeloupe. L'eau, captée 3 1000 m de profondeur, atteint 250 <C. Elle provient de
I'infiltration de I'eau de mer et de I'eau de pluie a travers un réseau de failles. Au cours de
sa remontée, elle se transforme en vapeur qui, dans la centrale, met en mouvement une
turbine puis un alternateur produisant de I'électricité.

géoth dans le Bassin parisien, a
Bouillante et & Soultz-sous-Foréts
(voir doc. 4). Sous les continents,
l'augmentation de température avec la
profondeur (gradient géothermique) est
en moyenne de 30°Ckm™. A Soultz et &
Bouillante, le gradient entre 0 et - 1000m
est respectivement de 120 et 250°Ckm”'

Profondeur (m) Température (°C) Profondeur (m) Température (°C)
200 35 100 85
500 70 200 135
800 100 300 180
1500 125 400 210
2000 145 500 230
5000 200 600 235
A Evolution de la température selon la profondeur dans 700 245
un forage de Soultz-sous-forét (Alsace). 800 245
900 248
Profondeur (m) Température (°C) 1000 250
500 15 1100 248
1000 25 1200 248
1500 38 A Evolution moyenne de la température dans quatre forages de la région de

Tracez un graphique y=f(x) qui correspond au gradient géothermique moyen de 30°/km existant dans la croute continentale (on se limitera
A raide des données des tableaux, construisez un graphique représentant I'évolution de la température en fonction de la profondeur
(gradient géothermique) dans les 3 zones géographiques proposées.

Comparez les valeurs de températures mesurées sur ces 3 zones aux valeurs de température du gradient géothermique moyen.
Expliquez ces écarts par rapport au gradient géothermique moyen en vous informant sur le contexte géodynamique particulier régnant

[ 13




Lycge Charles |,

—1GAICT

Buts : Observer ot définir la biodiversité a différentes échelles, comprendre ke rdle de lHomme sur celleci au
travers dun exemple et discuter du concept de biodiversite.

1) Les échelles de 1o biodiversite

Retrouver dans les documents du livee p 88 et 89 les trois niveaux de la biodiversité e proposer une definition

pour chacun

2) Le thon rouge : une espéce menacee

Vous Etes chargé d'étude auprés duministére de fogriculture et de la péche, on vous demande de rédiger un

rapport pour

Expliguer pourguoi ke thon rouge est considéng comme une espéce menacae,

Proposer des consignes concernant ka pEche au thon rouge afin de

dr e A b

Ouvrir les différentes propositions dans la fenStre lieux
Ouvrir ke logiciel = sgthen»
Lancer ke modéle et observer évolution du stock de thon rouge.
Faire différentes simulations 4 laide du logiciel et observer pour chooune lévolution du stock de thon rouge

voire d'eviter lextinction

K= TR Roravamer |
Camerangaer] | 7 M e T Tape e |
ot el un doe beain Ncdet e e
wanmarioue ehprae docs of ke ke o
nil G mafs | soxcorel ot
rac hec b nhusd

¥ Réponse attendue sous forme dun document Word dans leguel vous pourrez intégrer des documents issus de

Bdlan :

vos recherches. § (DD er communiguer foutil informatigue)
Enconsidérant les documents suivants et ce Qui @ &1¢ compris précedamment expliguer faffrmation

suvente : « La biodiversite octudlie st dla fois une etope et ke résultat de févolution. »

o Ls blodhwniine varie dont e temps

i
10 pemintanes e b | ! )
-~

A e C ool
. e R s Mol ey
R LA
A aades w ek
L R A ¥
S8 2 Nab e

o loiete B vem ¥ g

e
5>
-~ - Mommbrree
,_’-! - f .0’4‘
1 - o M
- ' rveep—
“o” - bt s
“A e

W Varatiom o momire € erpaies de pties marms o Trus
o v draanigue. Mo e e

OMQMWMaj“lﬂ
10 paphe pobwonte e nombee Ge L10008" 00MMeNInt M
prands 20pes de whpitaux Semesiees depuss 245 Ma, L2
Lrpowr &'une bande e5! propoctionaede 2u noexder de Laom
présanes 3 us moment donnd
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TP 2 : Les combustibles fossiles, énergie solaire du passe :

exemple des charbons

Les combustibles fossiles ont pour caractéristigues communes o Etre des ressources souterraines dont la
combustion libere du carbone dans Patmosphere.

But:
- Comprendre la formation des charbons
- Maontrer lesimplications de son exploitation

Activité 1 - origine des charbons {11 - C1 -A2)
= A& partir de Fétude des echantillons, proposez une origine aux charborns.
= & partir du logicel animation planste-ensrgies compléter letableau ci-dessous aufur etd mesure de la prise
d'informations. Pour cela ¢
- Cliguez sur« e charbon »

Gizement
Utilisation
Conditions néceszaire Exploitation Eeépartition
a za formation {extraction) mondiale

Laz USA reprasantent 25%
dizz r2zarves devant la
Fouzzis (23%), suivizdala
China {12%1), d= 1'Tnd= {0%)
atda I Avstralis aver 2%,

-  Expliguez la phraze : « Pénergie fossile correspond @ une forme concentrée o énergie solaire du passe. »

Activité 2 - impacts de son exploitation (i1 - C1 — k2)

Catégoriez de charbon | Durée moyenne de formation | Teneur en carbone | Powvoir calorifigue
Tourbs Quelquas centainas 4" annass 35% 12 5300 kT kg
Lignits 60 Ma T0-75% 23000 kT kg
Houill= 130 Ma B3 33000 klkeg

Anthracita 300 Ma D2 — Q3% 35000 kT kg

N crmlhore J aneees

- Reliez e pouvoir calorifigue 3 la teneur en carbone des différentes catégories de charbon
- Dizcutez be caractEre non renouvelable de cette Ensrgie foszile.

Activité 3 : Consequences de Futilisation des combustibles fossiles sur Fenvironnement

1980 | 1986 [ 1952 | 1998 | 2006
Quantite d= C0; smis | 6381 | 7896 | BO60 | B575| 12 647 | Quantits de COJ &mis lors dala
(an milliards de tonnes) combustion de chabon

- D'aprésles données figurant dans le tableau ci-dessus et vos connaiszances, présentsz le probleme
environnemental lig 3 Futilization croissante du charbon comme source o énergie.

15
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- Alaide du document ci-dessous, mnommez les différents réservoirs de carbone. [11)
- Ajouter sur o= document Fintervention de FHomme sur le oycle du carbone enlégendant le schéma =t
completant le titre. [C2)

Atmaosphire

- 7 f g
= S 4
8N oo on v

— ¥
.

L

| 0,1 G Eilas ® Wamar

B

CYCLE DU CARDOMNE : I "i'-; m——

T

trhanges & Féguilibre

- %achant que I'industrie et le transport rejettent 5 Gt/an de dioxyde de carbone, que I'agriculture et
la déforestation 2Gt/an maisque I'océan et la biosphere peuvent chacun absorber 2Gt/an
supplémeantaires.

o Ajoutezsurle schéma précédent cesdonnges. [C2)
o Calculez 'impact de I'activité humaine sur laconcentration de CO; atmaspherique. [M2)

Y e ECA A travaille
Acgois
Communiquer | 12 respeoné 1o izl pas 1o a2l pas
i) forme propoedss respoce COMMUNEJUE  mes
1 COMILINLS farme pour résultats
mes résultats RTINS
miess résultats
S Imformer (1) | 10 Gk ke im b I'ia Jie n'ii pecd e &
iz daMEmm i poriiclkmeni bawer ket s puaie
PR [ T ripendn: i problne:
st s
Ratonmer (K} | Hatonmement Rateonmemend | Héporse mon
colsrern inec carrpibed sire farde & /om Dom
ot e
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| TP 3 : L'énergie solaire ala surface du globe tenmestre

LT Fawle: misasn N sl
; . R . . ; . Timen fm mbes Taragsk =r stk e | Jaos s mesrems | Fr ajaieqmek
Bt : Ebudiier la répartition de Fénengie solsire et an détemminer || . emweifio 3 s ki —— ol e ke i i
i & g ham e e
g5 consEquences viitab
Tan = mnns 11 ¢ EF ST T T EF TR LT T
ST P ol i I
1 ek e 1 ke e
Bl — N T T T = o el ErapesmEE |
i Ty Y
1 .

La répartition de P'énengie solaire
La photosynthése utilise moinz de 1% de Fanengie solaire. Le reste chauffe Fair et Feau et evapore Feau.

1/ AFaide du document, indiquer comment s& répartit Pénengie solaire 3 la swrface de b Tenre. {I11]
1-

Planizphére mantrant la répartition de la puissance

solaine regue a la surface dela Teme {chaque oouleur
comespand une quantité d'énengie raguse par
secande ot par mebre canna,

o N N a4 E N O E M U T 1N NS IN M T N WS
-t

2 Sachant gue tout point de la Terre peut tre considéné 3 égale distance du soleil (pas de perte d'énerngie st que
Fatmosphere auwne composition guasi identigue sur toute b surface du globe @metter une hypotheése permettant d'expliguer
oetbe népartition. {f2 |

¥ Protocoke :

- Trace: au crayon a papier sur le papier un trail comespondant a Faquateur. Fixez be papier sur la magquette Terre

- Eclaires la Terre alFaide d'une lampe suffisamment dlaignés ; on intencale entre la Terre et la lampe une plaque peroge de
Lraaus.

- Faite= warier la pasition du faBosay lumineux en latitude {oxmmencer au niveau de Féguateur).

- Trace: e pourtour des surfaces aclaings zur le globe.

- Sachant que Fénengie reque au sol {en Watt) o) et dgale alla pussance de la lampe {on walt] divisee par b surface adlainas
len ), caboule: cotie enengie pour chacune des surfaoes tracées. sur be papier. {W2]

Remarque : puissance de lallampe 200, La surface d'un cendle - n - ot calls dun disque: {nxlx L4

3 Comparez les surfaces éclairées selon la latitude puis comparez Pénengie recue au sol par unité de swrface (Indiguez les
calouls sur wotre copiel. {I1]
4 Les résultats de Fexpérience confinment-ils votre hypothése, angumentez. (A2]

[ 17
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{&osmey: solaire se répartit donc indgalement 3 la surface du globe terrestre, nous allons étudier k= conséquences de cette
inégale répartition.

But : comprendre fa transformation de I'énergie solaire en énergie cinétique utilisable par F'Homme.

Activité 1 : Energie solaire et mouvements stmosphériques

ooy | Une surface chauffée dela Terre réémet une partie de
1'enersie sous forme d'infrarougss qui sont absarbes
par1'atmosphére qui 5'echauffs. On peut déterminer
temperaturs de 1'ztmosphars en fonction de la latimad:
et dz1'zltituds

(Document ci-contre2t 1 b p 126)

1/ Expliquez I'existence de mouvements d'air
ascendants dans la zone équatoriale. g2y

Quand 1'air 5'¢léve 12 pression 2u sol diminue, inversement quand 1'air descend 12 pression au sol augmente
L'zirs2 deplace de=s zonss d= haute pressionvers 12s zones de basses prassions Cz mouvement d'zirest la vant

2/ Envous aidant du texte ci-dessus etdu
document ci-contre, expliquez comment I'inegale
repartition de 1’énergie solaire est a I'origine des
vents. g2

Jolierea dr & celfale de comvection eguatoniaie (v 227 doc 3)

Activité 3 : énergie solaire et mouvements de l'eau

Energie solaire et courants océaniques

Les ocdans sont animés de courants qui affectent les eaux profondes et superficebes.

Les ecaux océaniques de surface sont mises @n mouvemnents par les vents ce qui crée ke courants superficiels.

Les courants profonds froids sont caractérisés par le déplacement lent et massif d’une importante épasseur d'eau. Ces courants

plongent en profondeur. Fanciomane e yosken

1/ En vous sidant des informations apportées par l'activité précedente,
¢mettez une hypothése sur l'origine des courants océaniques profonds. (R1)
2/Quels peuvent étre les avantages et inconvénients de Fexploitation de
Gette énergie océanique ?

[ 18
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Théme 3 : Enjeux planétaires contemporains
TD/TP 6 : Deux r ces indisp bles : I'eau et le sol

But : Mettre en évidence I’enjeu planétaire dans la préservationde 2 ressources indispensables

Activité 1 : Le sol et I'eau, deux ressources indispensables

DVD Le dessous des cartes

pendant Iz vidéo, vous ré
importantes. (11}

aux i i t prendrez note des données qui vous semblent

1-Indiquezle pourcentage d’eau totale sur Terre et celui utilisable par I’'Homme.
2-Quel est le probleme en eau quise pose entre la Turquie, la Syrie, I'lrak ?

3-Pourquoi la zone aquifére p la populati diale durant 200 ans est
sous surveillance ?

4-D’un point de vue général, I’Arabie Saoudite est-elle un milieufavorable 3 'agriculture 7

5-Pourquoi, malgré les nappes phréatiques présentes sous le territoire, I’Arabie Saoudite a
décidé de délocaliser son agriculture.

6-Quel le probléme de la Corée du Sud face aux terres agricoles 7

7-D’un point de vue général, quels sont les atouts des terres louées ou achetées pour la
délocalisation de I'agriculture ?

Activité 2 : Concurrence en agriculture etbiocarburant
lesidées soulevées par ces d humoristiques (débat)

Il faut 232 kilos de mais pour produire 50 litres d"agroéthanol :
de quoi faire un plein de voiture, ou a er les

alr enfant
pendant un an...

MANGER OU CONDUIRE,
FAUDRA-T-IL CHOISIR?
| .
. (&3 ECA A travailler
Acquis ¥
Communiquer | J'zirespectéforme | Jen’zipas Je n’zi pascommuniqué mas
©) proposée et respecté résultats
communiqué mes forme pour
résultats communiquer
mes résultats
STnformer (T) | T'aitir31es infos das Ta Jan'ai pas r2uzsi 3 trouvarles
différants supports partisllsment infos pour réponds= su problama
tird las infos des
sm
Rai X)) [ Rat t i ant [ Reéponsenon structurse =t 'ou
hérant i plat non cohéranta.

Théme 3 : Enjeux planétaires contemporains
TD/TP 7 : Le sol, une ressource fragile

But: Comprendre la formation d'un sol et sa fragilité
Activité 1 : Les constituants d'un sol (au bureau)

Expériencss . - Decantafion [gprowvetis)
- Rétenfond’eou (fitrafion)
1-Schématisez les deux expéri éalisées aubureau(C 2)

2-Décrivez les résultats (C1,11)
3-Interprétez les résultats (R2)
4-D’aprés la question 3, que pouvez-vous déduire quant a I'originedu sol ? (R2)

Activité 2 : Les étapes de |a formation du sol

- Apparsi de Berigse avec cié de recomnaissanoe des animoux du sal
- Documents :ewsonroche meme, g2livaction, éoson 2oy, vent inleacion vegstawx surlaroche

Dans la praine, les racines des herbes sont
présentes en grand nombre prés de la
surface du sol

Le pidtinement du bétail enfonce une
quantité importante de feuilles dans la
MEME 2006

Des Jors, il 0’y a nen d"é&onnant A cc que
Ie sol de praine soit e sigge d'une vie
intense dominde par Jes vers de terre

Les vers de terre entrainent dans leur
ternier des morceaun de feuilles et les
consomment apees les avoir mélangés
avee de la terre. 1ls rejettent ensuite dans

le xol des excréments appelés trricules,

L - ¥ - Ve

A Ccoument 4 - Aderafion d'un blcc de la roche mere per du ichen. A Cecument 5 - Acficn des racines sur la roche mere

1-A I'aide de la clé de détermination, répertoriez les animaux rencontrés dans I'échantillon de sol (11,
R2)

2-Expliquezleur importance ! leurrdle dans la formation dusol (R2)

3-D'apreés les documents, citez les différents types présentés de dégradation que peut subir une roche
mére pour former un sol(l1)

[ 19
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TP/ TD 6 : D'autres parameétres modifient le systeme climatique terrestre.

I/ Des paramétres astronomiques :

Rappels:

Le premier facteur responsable de la température terrestre est le Soleil. Il est donc logique de chercher son influence surle
climat terrestre.

LaTerre tourne autour du Soleil sur une ellipse excentrée par rapport au Soleil et elle tourne sur elle-méme autour d’un axe
incliné par rapport au plan de I'écliptique.

1. Docl1p104: question 1 page 105.
Définissez les trois paramétres astronomiques qui conditionnent I'insolation quotidienne d’une zone donnée du globe.
(Document 2 p 104)

3. Doc5p.123: expliquez 'influence de la tectonique des plaques sur le climat.

4, Compléter par I'étude des docs p 106 et 107 les différents paramétres a prendre en compte dans la prédiction de I'évolution
de la température globale.

Bilan:
Expliquer comment 'Homme est arrivé & proposer des adaptations politiques et individuelles visant a diminuer les émissions

anthropiques de Gaz a Effet de Serre (GES). Répondre par la construction d’un schéma bilan mettant en évidence certaines
causes étudiées des variations climatiques.

I/des clefs suplémentaires pour interpréter les climats globaux :
Livre p.121doc 3 etd
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Séquencel:

Interview de Nicolas Hulot annoncant sa démission du ministére de la Transition écologique sur
France Inter le mardi 28 ao(t 2018.

Séquence 2 :
Débat sur :
« Peut-on sauver le monde ? »

3 Nuit Debout
Séquence 3 : 2016

Présentation d'un diaporama sur I'état de la catastrophe climatique et la signification du seuil des
2°C de réchauffement climatique a ne pas dépasser.

Ci-contre et ci-apres :
vignette illustratives du

diaporama
Selon I'AIE (Agence Internationale de I'Energie), en « les émissions augmentent si rapidement que, a
2011, si les émissions ne sont pas maitrisées d'ic 2017, moins d'un changement radical de la structure méme de
I'économie fondée sur les combustibles fossiles aura rendu notre économie, I'objectif des 2°C fait d'ores et déja figure
irréversible un réchauffement de plus de 2°C: « La fenétre de réve utopique » (p. 30 milieu)
permettant de respecter |'objectif des 2°C est sur le point
de se femer. En 2017, elle sera fermée pour de bon. » Cf. Naomi Klein, Tout peut changer. Capitalisme et changement

climatique (2014), Paris, Lux Editeur, 2015, p. 30 et 45.
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e Grandes extinctions Lo . . o L i )
Frédéric Blasselle, vidéo « Les variations climatiques a I'échelle des temps géologiques »,

1 : Formation de I'Antarctique mise en ligne le 12 février 2014, Omin40s.

Le changement (climatique) c'est.maintenant #DATAGUEULE 48

LE CHANGEMENT,
C’EST MAINTENANT

1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1930 2000 200

b0°,

- — DELAHAUSSE

P »l o) 046/347

« Le changement (climatique) c'est maintenant #DATAGUEULE 48 », Data Gueule, le 19 octobre 2015.

60 % de la hausse des températures depuis le début
de la révolution industrielle s'est concentrée dans les
40 derniéres années
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économique libérale

Dans une étude menée en 2011, le groupe de
recherche londonien Carbon Tracker Initiative constate
que la combustion du pétrole, du gaz naturel et du charbon
revendiqué par les sociétés publiques et privées du secteur
des combustibles fossiles (des dépdts inscrits dans leurs
registres comptables qui font déja gagner de l'argent & leurs
actionnaires) émettrait 2795 Mrds de tonnes de CO,,.

Or, pour que nous ayons une chance (80 %)
datteindre l'objectif de ne pas dépasser les 2°C de
réchauffement, I'atmosphére ne doit pas absorber plus de
565 gigatonnes de CO, de 2011 & 2050. Les entreprises
s‘apprétent donc & vendre et a briler 5 fois plus de
combustible fossile que ce que l'atmosphére de la planéte
peut en absorber. Pour atteindre notre objectif
environnemental, 80 % des réserves mondiales de
combustible fossile devrait étre laissées sous terre.

Cf. Naomi Klein, 2014, p. 238.

Séquence 4 :
Débat sur :

Le contrbéle démocratique de la
production est important car il existe
un conflit entre I'intérét général de
I'humanité et l'intérét particulier des

entreprises soumises a la rationalité $

$$
$
¢:$q:$$$

« lLa valeur des réserves [en combustble
fossile] totalise environ 27 000 milliards de
dollars, soit dix fois le PIB du Royaume-Uni. »

« En 2013, aux USA seulement, lindustrie
gaziére et pétroliére a dépensé prés de 400 000
dollars par jour en lobbying auprés des
parlementaires et des membres  du
gouvernement, et a fait des contributions
politiques totales de 73 millions (un record) au
cours du cycle électoral de 2012, soit 87 % de plus
qu'en 2008. »

Cf. Naomi, Klein, 2014, p. 239.

Le végétarisme

L )
n Global Greenhouse Emissions

139, S ——

transportation sector

™ 8%

cattle

ANIMAL AGRICULTURE IS THE MOST DESTRUCTIVE
INDUSTRY FACING THE PLANET TODAY. HERE'S WHY:

CLIMATE CHAN

Source:
Cowspiracy : The
Sustainability
Secret

Kip Andersen et
Keegan Kuhn, 2014
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Séquence 5 :
Visionnage de séquences de 30min suivies d'une discussion sur le documentaire :

Cowspiracy : The Sustainability Secret
Kip Andersen et Keegan Kuhn, 2014

COWSPIRACY

Séquence 6 :
Bilan.
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